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ΘΕΜΑ: Μέτρα πυροπροστασίας για το Πευκοδάσος του Σχινιά.

Σχετ.: Η υπ.αριθμ.3911/14-02-23 επιστολή σας

Σε απάντηση της σχετικής επιστολής σας θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι για τα περισσότερα από τα 

ζητήματα που αναφέρονται σχετικά με το Εθνικό Πάρκο Σχινιά- Μαραθώνα υφίσταται ισχυρό θεσμικό 

πλαίσιο προστασίας αυτού.

Σχετικά με το σύστημα πυρόσβεσης η ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε., ως καθολικός διάδοχος της «Ολυμπιακά Ακίνητα. Α.Ε.», 

κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παρ.2 του άρθ. 47 του ν. 3943/2011 και της αριθ: Δ6Ά 1162069 ΕΞ 2011 

ΚΥΑ (8’ 2779/02.12.2011], έχει την αποκλειστική ευθύνη για την αξιοποίηση, χρήση, διαχείριση, συντήρηση 

και εκμετάλλευση του Έργου «Ολυμπιακό Κέντρο Κωπηλασίας. - Κανό - Καγιάκ», τμήμα του οποίου 

αποτελεί το σύστημα πυρόσβεσης. Κατά συνέπεια, οφείλει να μεριμνήσει για την αποκατάσταση της 

λειτουργικότητας του συστήματος πυρόσβεσης και για τη στελέχωση του κέντρου ελέγχου από 

εκπαιδευμένο προσωπικό, δεδομένου ότι, σύμφωνα µε την αριθ. ΕΥΔΕ/Φ950/97/272/1.2.2007 Απόφαση 

του Υπουργού Πολιτισμού, η οποία εκδόθηκε σε εφαρμογή του ἀρθ.35 του ν.3342/2005, η «Ολυμπιακά 

Ακίνητα Α.Ε.» είχε παραλάβει το σύνολο του συγκεκριμένου Ολυμπιακού Έργου. Για το ζήτημα έχει 

αποφανθεί η Εθνική Αρχή Διαφάνειας.

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΟΜΕΑ Β
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 
ΠΑΡΝΗΘΑΣ, ΣΧΙΝΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ
Πληροφορίες: Kουμπής Κωνσταντίνος
Τηλέφωνο:2106034583
E-mail: mdpp.attica@necca.gov.gr

ΠΡΟΣ:
ΠΟΛΙΤΕΣ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ
Κο Βασίλη Αχλάδη 
Email: vachladis@gmail.com)

ΚΟΙΝ:
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Γραφείο Υπουργού
Email: secmin@ypen.gr
2.Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
Γραφείο Υπουργού 
Email: pressoffice@yptp.gr
3.Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας
Γραφείο Υπουργού 
Email: info@civilprotection.gr

00000929990000092999

mailto:secmin@ypen.gr
mailto:pressoffice@yptp.gr


2

Η υπογειοποιήση των καλωδίων της ΔΕΗ προβλέπεται στον Κανονισμό Λειτουργίας του ΕΠΑΣΜ και έχει 

ζητηθεί από την υπηρεσία μας μέσω αλληλογραφίας προς τον ΔΕΔΔΗΕ και έχει αναφερθεί πολλάκις στις 

συνεδριάσεις του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας.

Τα ζητήματα που τίθενται σχετικά με τη Λ. Σχινιά (πινακίδες κ.α), αφορούν στη διαχείρισή της πρωτίστως 

από τον Δήμο Μαραθώνα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, καθότι πρόκειται για δημοτική οδό.

Η εφαρμογή του μέτρου προληπτικής απαγόρευσης κυκλοφορίας οχημάτων και παραμονής εκδρομέων σε 

Εθνικούς Δρυμούς, Δάση και ευπαθείς περιοχής δεν αποτελεί αρμοδιότητα της νυν Μονάδας Διαχείρισης.

Είναι μεγάλη η αναγκαιότητα για την δημιουργία μιας οδού, που θα εξυπηρετεί τον Οικισμό Δικαστών και 

Εισαγγελέων, που ως γνωστόν ο εν λόγω οικισμός γειτνιάζει με το Εθνικό Πάρκο Σχινιά – Μαραθώνα. Η 

προαναφερθείσα οδός θα αποσυμφορήσει σε τεράστιο βαθμό τη Λεωφ. Σχινιά και θα βοηθήσει στη 

μετατροπή αυτής σε δρόμο ήπιας κυκλοφορίας, όπως προβλέπεται από το Σχέδιο Διαχείρισης του Εθνικού 

Πάρκου. Η οδός η οποία έχει εξεταστεί και προκριθεί ως λύση, ήδη από το 2001, για την οποία έχει εγκριθεί 

και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η οποία και προτείνεται  στη διαχειριστική μελέτη του βιοτόπου 

Σχινιά – Μαραθώνα, είναι η αναβάθμιση και επέκταση του βόρειου οδικού άξονα από το ύψος του 

οικισμού του Κάτω Σουλίου μέχρι όπισθεν του λόφου της Δρακονέρας. Το συγκεκριμένο έργο έχει στόχο τη 

διακοπή της διαμπερούς κυκλοφορίας από και προς τον Οικισμό Δικαστών και Εισαγγελέων μέσα από το 

βιότοπο. Επίσης, το συγκεκριμένο έργο εντάσσεται στην Κοινή Υπουργική Απόφαση, που καθορίζει τον 

Κανονισμό Διοίκησης και Λειτουργίας και το Σχέδιο Διαχείρισης (ΦΕΚ 1830/Β/2001) και που ως στόχο έχει 

την εξειδίκευση των διατάξεων του Προεδρικού Διατάγματος (Π.Δ.) περί χαρακτηρισμού της περιοχής ως 

Εθνικό Πάρκο. Παρ’ όλ’ αυτά, το συγκεκριμένο έργο παρότι είχε εγκριθεί η μελέτη κατασκευής του και οι 

περιβαλλοντικοί του όροι δεν υλοποιήθηκε ποτέ. Επιπρόσθετα, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι 

σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του Έργου, η τελική 

λύση χάραξης της οδού προτάθηκε από τον Εξωραϊστικό Σύλλογο του Οικισμού Δικαστών & Εισαγγελέων το 

2003, εγκρίθηκε από την αρμόδια υπηρεσία του (τότε) ΥΠΕΧΩΔΕ και  αφορά στο καταληκτικό τμήμα της 

νέας χάραξης και την είσοδό της στον εν λόγω Οικισμό. Η παραλλαγή μεταθέτει το σημείο εισόδου κατά 

150 μ. περίπου, με σκοπό την καλύτερη διασπορά των οχημάτων και την αποφυγή της όχλησης για ένα 

τμήμα του οικισμού. Για το ζήτημα αυτό, ο τέως Φορέας Διαχείρισης και νυν Μονάδα Διαχείρισης του 

Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α είχε αποστείλει επιστολές και είχε ασκήσει πιέσεις προς την πολιτική ηγεσία των συναρμόδιων 

Υπουργείων.

 Σχετικά με την επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου να σημειωθεί ότι είναι σε διαδικασία εκπόνησης και 

ολοκλήρωσης οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ)  και τα σχέδια Προεδρικών Διαταγμάτων (ΠΔ) για 

όλες τις προστατευόμενες περιοχές του δικτύου Natura 2000 της χώρας, μέσω των οποίων θα 

εξειδικευθούν τα μέτρα προστασίας και οι στόχοι διατήρησης για τα προστατευτέα αντικείμενα διαμέσου 

καθορισμού ζωνών χρήσεων γης και επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων εντός των προστατευόμενων 

περιοχών. Η διαβούλευση της ΕΠΜ Αττικής έχει ολοκληρωθεί και είμαστε εν αναμονή της αξιολόγησης και 

ενσωμάτωσης των σχολίων από το αρμόδιο τμήμα του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Στο νέο ΠΔ και Σχέδιο 
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Διαχείρισης που θα προκύψει θα καθορίζονται και οι όροι για τις δραστηριότητες αναψυχής και οι 

επιτρεπόμενοι χώροι στάθμευσης των επισκεπτών του Εθνικού Πάρκου.

Σχετικά με τις μεταλλικές κατασκευές που αναφέρονται, ο πρώην Φορέας Διαχείρισης είχε ξεκινήσει να 

κατασκευάζει Κέντρα Εξυπηρέτησης Λουόμενων το 2003,  τα οποία δεν ολοκληρωθήκαν. Υπάρχει 

σχεδιασμός να απομακρυνθούν οι βανδαλισμένες πλέον κατασκευές στο επόμενο πλαίσιο δράσεων 

προτεραιότητας 2021-2027 που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Μονάδα Διαχείρισης δεδομένων των επιχειρησιακών της δυνατοτήτων διαθέτει μόνιμο περίπολο για το 

Εθνικό Πάρκο Σχινιά – Μαραθώνα σε βάρδιες από τις 06.00 έως τις 22.00 με δυνατότητα χρήσης των 

επιτρεπόμενων υπερωριών από Δευτέρα έως Σάββατο και τις Κυριακές από τις 10.00 έως τις 18.00. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου από το ΕΠ – ΥΜΕΠΕΡΑΑ που μόλις ολοκληρώθηκε, 

τοποθετήθηκε σε περιφραγμένο χώρο της Μονάδας Διαχείρισης που βρίσκεται στη ζώνη Β2 του Εθνικού 

Πάρκου Σχινιά – Μαραθώνα, μεταλλική δεξαμενή πυρόσβεσης χωρητικότητας 80m3 με σκοπό να καλύψει, 

τις ανάγκες πυρόσβεσης του συνόλου του Εθνικού Πάρκου. Επίσης, εντός της προαναφερθείσας 

προγραμματικής περιόδου, υλοποιήθηκε το 2022, η υπηρεσία θρυμματισμού ξερών κλάδων κατακείμενων 

και ιστάμενων δένδρων και ξερών κλάδων ιστάμενων δένδρων στο πευκοδάσος του Εθνικού Πάρκου. Οι 

εργασίες διήρκησαν 1,5 μήνα και διεξήχθησαν από εργολήπτη δασοτεχνικών έργων. Οι εργασίες σύμφωνα 

με την έκθεση περαίωσης ακολούθησαν πορεία κατά μήκος και παράλληλα με τον αιγιαλό σε απόσταση 

2,3km από Ανατολή προς Δύση και σε βάθος από Νότο προς Βορρά 130 μέτρων το μέγιστο. Κατά συνέπεια 

η ζώνη επέμβασης ανήλθε σε 300 στρ. Στο σύνολο της έκτασης και με επίβλεψη εργασιών από τη Μονάδα 

Διαχείρισης έγινε αποκλάδωση ξερών κλάδων ιστάμενων υγιών δένδρων, κυρίως κουκουναριάς και κοπή 

ιστάμενων και κατακείμενων ξερών ατόμων χαλεπίου πεύκης. Τα προϊόντα κοπής των ξερών κλάδων και 

κυρίως των κορμών τεμαχίστηκαν και εν συνεχεία θρυμματίζονταν από θρυμματιστικό μηχάνημα. Το υλικό 

θρυμματισμού διεσπάρη στην επιφάνεια του δάσους. Κόπηκαν 26 ιστάμενα ξερά δένδρα χαλεπίου πεύκης 

και θρυμματίστηκαν περί τα 300 κυβικά ασυμπίεστων ξερών κλάδων. Οι ανωτέρω εργασίες συνέβαλαν στον 

εμπλουτισμό του εδάφους και στη μείωση της ξηρής βιομάζας που συσσωρεύεται στο δάσος. Στο πλαίσιο 

των αρμοδιοτήτων της δασικής υπηρεσίας για σύνταξη και έγκριση δασοτεχνικής μελέτης καθαρισμού του 

πευκοδάσους από την ξερή οργανική ύλη σε ιστάμενους και κατακείμενους κορμούς ή κλάδους ζώντων 

δένδρων, η Μονάδα Διαχείρισης διατίθεται να συνδράμει στον σκοπό αυτό, καθώς η προστατευόμενη 

περιοχή του πευκοδάσους δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται όπως οποιαδήποτε άλλη δασική έκταση.

Για τα έτη 2021,2022 και 2023 ο τέως Φορέας Διαχείρισης και νυν Μονάδα Διαχείρισης είχε υπογράψει 

μνημόνιο συνεργασίας σχετικά με την υιοθεσία καθαρισμού, διαλογής και καταγραφής των απορριμμάτων 

της παραλίας του Εθνικού Πάρκου από αναδόχους εταιρείες για το χρονικό διάστημα από τον Ιούνιο έως 



4

και τα μέσα Σεπτεμβρίου, περίοδο που η επισκεψιμότητα αγγίζει τα ανώτατα όρια του έτους, με 

τοποθέτηση χωριστών κάδων συλλογής σε διάφορα σημεία στο όριο του πευκοδάσους με την παραλία.

Επίσης, στο πλαίσιο της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου από το ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ ολοκληρώθηκε η 

αναβάθμιση των τριών παρατηρητηρίων που βρίσκονται στη ζώνη Α1 (υγρότοπος) του Εθνικού Πάρκου 

Σχινιά – Μαραθώνα, τα οποία χρησιμεύουν εκτός των άλλων και ως πυροφυλάκια. Στο πλαίσιο του ίδιου 

έργου, καθαρίστηκαν όλα τα μονοπάτια πρόσβασης προς τα παρατηρητήρια από τη βλάστηση, με 

αποτέλεσμα να είναι προσβάσιμα σε περιπτώσεις κινδύνου από τα πυροσβεστικά οχήματα. 

Για πρώτη φορά το καλοκαίρι του 2023, ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α εφάρμοσε πιλοτικά τη μεταφορά των επισκεπτών 

της παραλίας του Εθνικού Πάρκου τα Σαββατοκύριακα μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας για μίσθωση 

λεωφορείων, από τις 21.07.2023 έως τις 03.09.2023 με την αμέριστη συνεργασία της ΕΛ.ΑΣ. Οι επισκέπτες 

στάθμευαν τα οχήματά τους στο Ολ. Κωπηλατοδρόμιο, κατόπιν οδηγιών της Τροχαίας και δωρεάν 

επέβαιναν από τις 09.00-21.00 στα λεωφορεία και γινόταν μεταφορά τους στην παραλία. Η εν λόγω δράση 

αποσκοπούσε στην ασφάλεια των επισκεπτών, στην προστασία του Εθνικού Πάρκου και στην απρόσκοπτη 

πρόσβαση της πυροσβεστικής υπηρεσίας σε ενδεχόμενη πυρκαγιά. Για την επικείμενη αντιπυρική περίοδο 

θα καταβληθεί προσπάθεια για να εκκινήσει το σύστημα μεταφοράς επισκεπτών στα μέσα Ιουνίου.

Τέλος, θα ενταχθεί στα δασοτεχνικά έργα του Οργανισμού ο καθαρισμός της βλάστησης στο σύνολο των 

μονοπατιών του υγροτόπου μέσω προγραμματικής σύμβασης που θα υπογραφεί από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α και 

το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τη μείωση του κινδύνου μεταφερόμενης πυρκαγιάς στο 

πευκοδάσος από τον υγρότοπο. 

Στο πλαίσιο της διαβούλευσης με τις τοπικές κοινωνίες η Μονάδα Διαχείρισης είναι πρόθυμη να 

συμμετάσχει σε συναντήσεις και να έχει επικοινωνία για ζητήματα που αφορούν το Εθνικό Πάρκο Σχινιά - 

Μαραθώνα για την υλοποίηση κοινών δράσεων με σκοπό την προστασία του. 

Η  ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΘΝΙΚΩΝ 

ΠΑΡΚΩΝ ΠΑΡΝΗΘΑΣ, ΣΧΙΝΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ 

ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ

Ελένη Κατσιρώδη

Εσωτ. Διανομή: 1. Γεν. Δ/νση
2. Δ/νση Διαχείρισης ΠΠ Τομέα Β’
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